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關於立法會高天賜議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，本人對立法會 2025 年 5 月 12 日第

417/E347/VII/GPAL/2025號函轉來高天賜議員於 2025年 4月 29日提出，

行政長官辦公室於 2025 年 5 月 13 日收到之書面質詢，答覆如下：

癌症是由多種原因引起，與遺傳、環境，以及生活習慣等因素有

關。特區政府十分重視居民健康，推出《健康澳門藍圖》，透過制訂健

康政策、創設健康環境及提升個人健康行為，減少包括癌症在內的慢性

病的發生，並通過社區諮詢站活動、舉辦健康講座和網上問答遊戲等多

種方式，增加居民對癌症的認知和防控意識，從而提升居民的整體健康

水平。

在癌症篩查方面，世界各地對於制定癌症篩查一般有以下原則：針

對具較高發病率和死亡率的癌症開展篩查、篩查方法有效且安全、在發

現癌症後具有明確的治療方法等。衛生局持續參考國際的癌症篩查指

引、世界各地的執行經驗，結合本澳實際情況，科學制訂了包括子宮頸

癌、大腸癌、肺癌和乳癌在內的癌症篩查項目，從預防、篩查、治療三

方面着手，達至早發現、早診斷、早治療的政策目標。

在參與篩查的安排方面，衛生局透過與非牟利醫療機構合作，並持

續優化各項篩查流程，提升服務的可及性及便利性，合資格的居民通過

簡便的預約即可參與篩查，衛生局亦會主動提醒合資格的居民進行子宮

頸癌或大腸癌篩查，並於今年將大腸癌篩查的參與年齡由 55 歲下調至

50歲，進一步提升篩查覆蓋率。根據資料顯示，本澳主要癌症如子宮頸

癌、大腸癌和乳癌等的五年存活率位於世界前列水平，體現本澳癌症篩
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查及治療成效。

此外，對於高風險群體，衛生局會定期安排早期檢測。以肝癌為

例，考慮到慢性乙型肝炎病毒感染是導致肝癌的主要風險因素，衛生局

已加大對乙型肝炎的篩查力度，同時對於在衛生局跟進的乙肝感染患

者，醫生亦會定期安排超聲波檢查及抽血檢驗相關的癌症指數，密切跟

進其情況，確保患者得到適切的治療。

在治療方面，醫生將根據癌症的類型和分期、患者整體情況和臨床

需要等因素，綜合考慮制訂個體化及跨學科整合的最佳治療方案。以肺

癌為例，現時衛生局會根據患者的實際情況，提供手術、化療、放療、

標靶治療、免疫治療等治療方案，未來亦會與離島醫療綜合體北京協和

醫院澳門醫學中心保持緊密溝通，根據相關治療的有效性和安全性等因

素，統一兩間醫院的臨床路徑及治療方案。至於引進治療癌症的新藥物

或人工智能技術方面，衛生局將繼續以循證醫學為基礎，密切留意其療

效、安全性及臨床試驗數據，以評估引入相關藥物或技術的可行性及必

要性。

衛生局局長

羅奕龍
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